6 КЛАСС

1. Посмотрите на транскрипцию нескольких русских слов. Какие это могут быть слова?
а) [пру′т]; б) [сj’э′ст]; в) [сама′]; г) [л’иса′]
2. Укажите, какое из слов в каждом ряду не является однокоренным?
А. Пригорелый, гореть, горевать, сгоревший
Б. Полевой, напольный, половик, полотёр

В. Водитель, подводный, подводит, отводить

Г. Жеребёнок, жеребячий, жеребчик, жеребьёвка

3. В древнерусском языке существовало слово «коло», что значит круг, окружность. Слово ушло из языка, а вот его многочисленные родственники сохранились. Назовите известные Вам слова, однокоренные слову «коло».

4. Прочитайте стихотворение С. Я. Маршака. Как называются слова, выделенные в нём жирным шрифтом?
- Что значит, дедушка, лакей? –

Спросил один из малышей.

- А что такое камергер? – 

Спросил постарше пионер.

- Лакей господским был слугой,

А камергер – вельможей,

Но тот, ребята, и другой – 

Почти одно и то же.

У них различье только в том,

Что первый был в ливрее,

Второй – в мундире золотом,

При шпаге, с Анненским крестом,

С Владимиром на шее.
5. Определите разряд имён прилагательных: качественные, относительные, притяжательные.
Добрые слова. Лисья нора. Прочный материал. Кухонный стол. Кирпичная стена. Домашнее задание. Папина работа. Интересный фильм.

6. Что объединяет слова (он) гон…т, дыш…т, держ…т и слыш…т? Впишите пропущенные гласные.

7. Названия каких знаков препинания произошли от слова «точка» или связаны с ним?
8. Придумайте предложение, соответствующее схеме:

Качеств. прил. Сущ. в И.п. ед. ч.  Наречие Гл. прош. вр. Сущ. в Т.п. ед.ч.
9. Вставьте пропущенные в пословицах и поговорках слова.
В каждой (………) есть доля правды. Из (………) слова не выкинешь. Береги платье снову, а (………) смолоду. За (………) в карман не полезет. Дорога (………) к обеду. В тихом омуте (………) водятся. 
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 51 б.)
1. Прут и пруд. Съест и съезд. Сама и сома. Лиса и леса. По 1 б. за каждое слово = до 8 б.
2. Горевать, полевой, подводный, жеребьёвка. По 1 б. за каждое слово = до 4 б.
3. Кольцо, колесо, колея, коловорот, около, околица, колобок, кольчуга. По 1 б. за каждое слово = до 8 б.
4. Устаревшие слова (2 б.), историзмы (1 б.). = До 3 б.
5. Добрые, прочный, интересный – качественные. Лисья, папина – притяжательные. Кухонный, кирпичная, домашнее – относительные. По 1 б. за каждое правильно классифицированное слово = до 8 б.
6. Это исключения (1 б.) из правила «Правописание личных окончаний глаголов» (1 б.): начальная форма этих глаголов заканчивается на -АТЬ (1 б.), но они относятся ко 2 спряжению (1 б.). Гонит, дышит, держит, слышит. По 0,5 б. за каждое правильно написанное слово. = До 6 б.
7. Двоеточие, многоточие, точка с запятой. По 1 б. за каждое название = до 3 б.
8. По 1 б. за каждый правильно подобранный член предложения = до 5 б.
9. Шутке, песни, честь, словом, ложка, черти. По 1 б. за каждое слово = до 6 б.
7 КЛАСС

1. Сколько общих звуков в парах слов?
А. Порог – зарок   Б. Синего – снова    В. Всё – овёс   Г. Живот – творишь
2. Определите, какие слова разобраны по составу неверно. Исправьте ошибки в разборе этих слов.

Насмеш-к-а, со-бир-а-ть, мех-ов-ой, сур-ов-ый, за-бот-а, снеж-н-ый, воз-чик-ø, пон-чик-ø
3. В Словаре древнерусских слов можно встретить слово «туга». Какие однокоренные ему слова Вам известны? Каково значение слова «туга»?
4. Как называются слова, о которых говорится в приведённом отрывке из стихотворения А. Яшина «Родные слова»?
Родные, знакомые с детства слова

Уходят из обихода:

В полях поляши – тетерева,

Летятина – дичь,

Пересмешки – молва,

Залавок – подобье комода.

Не допускаются в словари

Из сельского лексикона:

Сугрёвушка,

Фыпики – снегири;

Дежень, воркуны вне закона.

5. Образуйте все возможные формы степеней сравнения от приведённых прилагательных. Для каких прилагательных это невозможно? Почему?
Красивый. Сладкий. Книжный. Мелкий.

6. В каких словах пропущен Ь? Для каких слов есть два варианта написания: с Ь и без него?
Суш…, плач…, туч…, веселит…ся, камыш…, горяч…, смеёш…ся, колюч…, дач…, туш…, мелоч… .

7. Вставьте пропущенные знаки препинания. Сколькими способами можно это сделать? Прокомментируйте каждый вариант.
Мне нужен новый кожаный портфель.

8. Расположите старинные наименования денежных единиц по возрастающей (от самой мелкой монеты – к самой крупной). Каково денежное значение этих монет?
Грош, гривенник, полушка, алтын, копейка.

9. Какие устойчивые (фразеологические) выражения со словом «белый» Вам известны? Например: «белая олимпиада». 
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 71 б.)
1. А – 4 общих звука (а, р, ó, к). Б – 2 общих звука (в, а). В – 1 общий звук (ó). Г – 2 общих звука (т, в). По 1 б. за каждый правильно названный общий звук = до 9 б.
2. На-смеш-к-а, суров-ый, забот-а, пончик-ø. По 1 б. за каждое слово + по 1 б. за каждый правильный разбор = до 8 б.
3. «Туга» – печаль, тоска, скорбь (2 б.). Тужить, тугой (2 б.). = До 4 б.
4. Диалектизмы (2 б.).
5. Красивее, более красивый, красивейший, самый красивый, наиболее красивый, красивее всех/всего. Слаще, более сладкий, сладчайший, самый сладкий, наиболее сладкий, слаще всего/всех. Мельче, более мелкий, мельчайший, самый мелкий, наиболее мелкий, мельче всего/всех. По 0,5 б. за форму. Невозможно образовать формы степеней сравнения для слова «книжный» (1 б.), так как это относительное (1 б.) прилагательное. = До 11 б.
6. Сушь, смеёшься, мелочь. По 1 б. за слово. Два варианта – для слов веселиться (что делать?) (1 б.) / веселится (что делает?) (1 б.); тушь (краска, 3 скл.) (1 б.) / туш (музыкальное произведение, 2 скл.) (1 б.). = До 7 б.
7. Два варианта постановки знаков препинания (1 б.). 1) Мне нужен новый, кожаный портфель. (1 б.) Запятая между определениями указывает на их однородность (1 б.). То есть портфель новый и кожаный (1 б.). 2) Мне нужен новый кожаный портфель. (1 б.) Отсутствие запятой указывает на то, что новый относится целиком к словосочетанию «кожаный портфель» (1 б.). То есть был какой-то старый кожаный портфель, а теперь нужен новый (1 б.). = До 7 б.
8. Полушка (1/4 копейки, в 1920-х гг. – полкопейки), грош (до 1838 г. – 2 копейки, после – полкопейки), копейка (1/100 рубля), алтын (3 коп.), гривенник (10 копеек). 3 б. за правильную последовательность + по 2 б. за определение достоинства монеты = до 13 б.
9. Белая ворона, белая зависть, белая кость, белое золото, белое пятно, белые воротнички, белый свет, белые мухи, белый стих, белый танец. = До 10 б.
8 КЛАСС

1. Разделите приведённые слова на три группы в соответствии с функцией, которую выполняет в них Ь (мягкий знак). Что это за функции?
Семья, ешь, моль, весь, налью, статья, дочь, мышь, гладить, всерьёз, не плачь, банька.

2. В каждом ряду укажите слово, не соответствующее схеме. Аргументируйте свой ответ.
А. Корень + суффикс + окончание

Узкий, громкий, ломкий, низкий

Б. Приставка + корень + окончание

Наверх, подкоп, раздел, обвал

В. Приставка + корень + суффикс + окончание

Извинение, извозчик, издавна, рассветный

Г. Корень + окончание

Село, окно, ведро, бюро

3. В Словаре древнерусских слов есть название профессии «здатель». Подумайте, с какими современными русскими словами может быть связано это слово? Как сегодня называется эта профессия?
4. Прочитайте отрывок из стихотворения В. В. Маяковского. Как называются слова, выделенные в нём жирным шрифтом?
Голой рукою нас не возьмёшь.

Товарищи – все под ружья!

Красная Армия – Красный ёж, –

железная сила содружия.

За Троицкий

                  дули

                        авто и трамы,

 обычные

               рельсы

                        вызмеив.

5. Докажите, что каждое из слов «шутя», «зимой», «блестящий» может относиться к разным частям речи. Каким? Приведите примеры их употребления в разных частеречных значениях. 
6. Раскройте скобки.

В дымке-(не)видимке

Выплыл месяц вешний

Цвет садовый дышит

Яблонью, черешней.

Так и льнет, целуя

Тайно и (не)скромно.

И тебе (не)грустно?

И тебе (не)томно? 

Истерзался песней

Соловей без розы.

Плачет старый камень,

В пруд роняя слезы.

Уронила косы

Голова (не)вольно.

И тебе (не)томно?

И тебе (не)больно?

7. В каких предложениях обособление причастного оборота обязательно, а в каком – факультативно? Объясните, как меняется смысл предложения в зависимости от постановки/отсутствия запятой.
А. Книга дочитанная до середины так и звала взять её в руки.

Б. Я вспомнил о книге; дочитанная до середины она так и звала взять её в руки.

В. Дочитанная до середины книга так и звала взять её в руки.
8. Расположите старинные меры длины по возрастающей, укажите их значение.
Верста, аршин, сажень, вершок.
9. Какие устойчивые (фразеологические) выражения со словом «золотой» Вам известны?
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 73 б.)
1. 1) Указание на мягкость предыдущего согласного (1 б.): моль, весь, гладить, банька (по 0,5 б. за слово). 2) «Разделительная» (1 б.) функция (указание на наличие j’ (1 б.) между согласным и гласными звуками): семья, налью, статья, всерьёз (по 0,5 б. за слово). 3) «Грамматическая» (1 б.) (указание на принадлежность слова к тому или иному грамматическому разряду (1 б.)): ешь, дочь, мышь, не плачь (по 0,5 б. за слово). = До 11 б.
2. А. Громкий (1 б.), так как в нём выделяются корень и окончание (1 б.): громк-ий. Б.  Наверх (1 б.),  так как в нём выделяются приставка и корень (1 б.), окончания у наречия нет (1 б.):  на-верх.  В. Издавна (1 б.), так как в нём выделяются приставка, корень и суффикс (1 б.), окончания у наречия нет (1 б.): из-давн-а. Г.  Бюро (1 б.), так как в нём выделяется только корень (1 б.), окончания у несклоняемого существительного нет (1 б.): бюро. = До 11 б.
3. Создатель, создать, зодчий, здание (4 б.). Здатель = архитектор, строитель, зодчий (2 б.). = До 6 б.
4. Окказионализмы (окказиональные слова / индивидуально-авторские неологизмы) (3 б.).
5. Шутя – деепр. и наречие (1 б.). Он говорил интересно, (что делая?) шутя на разные темы (деепр.) (1 б.) – Он бы решил эту задачу (как?) шутя (т.е. легко; нареч.) (1 б.). Зимой – сущ. и наречие (1 б.). Писатель восхищался русской зимой (чем? сущ. в Т. п.) (1 б.) – Зимой мы поедем к бабушке (когда? нареч.) (1 б.). Блестящий – причастие и прилагательное (1 б.). Надень своё блестящее платье (прич. от гл. «блестеть») (1 б.) – Этот молодой учёный – блестящий ум (в перен. знач. – прилаг.) (1 б.). = До 9 б.
6. Невидимке; нескромно; не  грустно; не  томно; невольно; не  томно; не  больно. = До 7 б.
7. Обязательно – в предложениях А и Б. Факультативно – в предложении В. (2 б.) При постановке запятой причастный оборот приобретает значение причины (2 б.). Дочитанная до середины (= так как книга была прочитана только до середины) (1 б.), книга так и звала взять её в руки. = До 5 б.
8. Вершок (4,45 см), аршин (71 см), сажень (2,13 м), верста (1,06 км). 3 б. за правильную последовательность + по 2 б. за определение меры длины = до 11 б.
9. Золотая душа, золотая молодёжь, золотая свадьба, золотая середина, золотое дно, золотой фонд, золотые руки, золотой дождь, золотой телец, золотой мешок. = До 10 б.
9 КЛАСС

1. Перечислите все звонкие согласные звуки, встречающиеся в этих словах (в том числе повторяющиеся), в том порядке, в каком они звучат.
Семья, футбол, грабёж, сбежать, городской, ковка.
2. В каждом ряду укажите слово, не соответствующее схеме:

А. Корень + окончание

Стеной, трубой, домой, большой

Б. Приставка + корень + суффикс + окончание

Обул, разнесла, заводской, послушный

В. Корень + суффикс + суффикс + окончание

Сказанный, учительский, читаный, мечтавший

Г. Приставка + приставка + корень + суффикс + окончание

Безудержный, небезынтересный, разукрашенный, обескровленный 

3. Какие из приведённых утверждений неверны? Исправьте ошибки.
А. Русский язык выделился в XIV–XV вв. из древнерусского.

Б. Термины «древнерусский язык» и «общевосточнославянский язык» – синонимы.

В. Древнерусский язык выделился в VI в. из старославянского.

Г. Русский язык относится к южнославянским языкам.

4. Составьте словосочетания со словами «водный» – «водяной», учитывая их значение и сочетаемость. Как называются подобные слова?
Транспорт, лилия, змея, процедуры, мельница

5. «Подпишите» школьные тетради:
Тетрадь

По русскому языку

(Василий Марцинюк; Татьяна Дзюба; Сергей Дзюба; Никита Долгих; Екатерина Соболь)
6. Как пишутся приведённые ниже слова: слитно, раздельно или через дефис? Раскройте скобки.
(Загран)паспорт, (рок)звезда, (стоп)кран, (авиа)салон, (час)пик, (шоу)бизнес, (компакт)диск, (фото)салон. 
7. В каких предложениях выделенные слова не являются вводными и не выделяются запятыми?
А. Дождь лил не прекращаясь весь день? тем не менее? участники экспедиции двигались дальше.
Б. Кто мог подумать, что путешествие? может быть? таким долгим.
В. Имя учёного было забыто? однако? изобретение его послужило человечеству.

Г. Писали друг другу нечасто; письма ждали? бывало? по нескольку недель.

Д. Учиться в этом университете он мечтал давно? причём? не просто мечтал, а готовился к поступлению.
8. Исправьте ошибки в управлении.
А. Факты говорят за возможность использования резервов. Б. Ответственность лежит на заведующем магазина. В. Наш гражданский долг участвовать на выборах. Г. Этот документ совершенно идентичен с тем.
9. Назовите известные Вам фразеологизмы, крылатые выражения со словом «камень».
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 61 б.)
1. Звонкие согласные звуки: [м’, j’, д, б, л, г, р, б’, з, б’, ж, г, р, j’]. По 0,5 б. за правильно определённый звук = до 7 б.
2. А. Домой (1 б.) (корень + суффикс (1 б.); окончания у наречия нет (1 б.)). Б. Заводской (1 б.) (корень + суффикс + окончание (1 б.)). В. Учительский (1 б.) (корень + суффикс + суффикс + суффикс + окончание (1 б.)). Г. Обескровленный (1 б.) (приставка + корень + суффикс + окончание (1 б.)). = До 9 б. 
3. Неверны утверждения В и Г (2 б.). Древнерусский язык выделился из праславянского (2 б.). Русский язык относится к восточнославянским языкам (2 б.). = До 6 б.
4. Водный транспорт, водные процедуры, водяная лилия, водяная змея, водяная мельница (5 б.). Паронимы (2 б.). = До 7 б.
5. Тетрадь… Василия Марцинюка, Татьяны Дзюбы; Сергея Дзюбы; Никиты Долгих; Екатерины Соболь. По 2 б. за правильную форму = до 10 б.
6. Загранпаспорт, рок-звезда, стоп-кран, авиасалон, час пик, шоу-бизнес, компакт-диск, фотосалон (8 б.).
7. В предложениях А, Б, В, Д. По 2 б. за предложение = до 8 б.
8. …Говорят о возможности…; …на заведующем магазином…; …участвовать в выборах…; …идентичен тому. По 2 б. за исправление = до 8 б.
9. Бросать камень в кого-л. Камень преткновения. Камня на камне не оставить. Краеугольный камень. Камень с сердца (души) свалился. Сердце не камень. По 1 б. за каждый фразеологизм = до 6 б. 
10 КЛАСС

1. Перечислите все глухие согласные звуки, встречающиеся в этих словах (в том числе повторяющиеся), в том порядке, в каком они звучат.
Сторожка, вокзал, мужчина, ложь, справка, счастье, взяться.
2. В каждом ряду найдите слово, образованное не таким способом, как остальные. Аргументируйте свой ответ.
А. Глупость, пригородный, волчий, расчудесный

Б. Предыстория, пасынок, налететь, задаром

В. Рябь, гниль, вход, подвид

3. Соотнесите крупнейшие события в истории нашего языка с датой.

	1) Появление первого академического словаря («Словарь Академии Российской»)
2) Издание «Российской грамматики» М. В. Ломоносова

3) Изъятие из алфавита дублетных букв i, ѣ, Ѳ (и десятеричное, ять, фита)
4) Появление первой печатной книги на русском языке
	а) 1918
б) 1564
в) 1755
г) 1789


4. Объясните разницу в значениях слов «подпись» – «роспись». Приведите примеры их употребления. Как называются такие слова?
5. «Подпишите» школьные тетради:

Тетрадь

По русскому языку

(Иван Седых; Инна Рекемчук; Александр Щербина; Светлана Щербина, Пётр Грабарь)
6. Найдите в приведённом списке слова, написание которых не соответствует современным орфографическим правилам (эти слова написаны по нормам, действовавшим до принятия Правил русской
орфографии и пунктуации 1956 года). Напишите их в соответствии с современными нормами.
Тёмнокрасный, кощей, восьмнадцать, как будто, матрац, итти, цынга, пьеса, исповедовать.
7. Назовите три основные функции кавычек в русском языке.
8. Слово «нести» в русском языке часто употребляется в переносном значении в составе устойчивых глагольно-именных сочетаний. Например: «нести ущерб», «нести бремя». Приведите как можно больше слов, с которыми слово «нести» образует подобные сочетания.
9. Определите значения приведённых ниже иноязычных фразеологизмов, выражений, встречающихся в русской речи. Какой из этих фразеологизмов отличается от остальных по происхождению?
Alter ego. Carte blanche. Memento mori. Nota bene. Post factum. Terra incognita.

ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 78 б.)
1. Глухие согласные звуки: [с, т, ш, к, щ’, ш, с, п, ф, к, щ’, с’, т’, ц]. По 0,5 б. за правильно определённый звук = до 7 б.
2. А. Расчудесный (1 б.): остальные слова образованы суффиксальным способом (1 б.), а «расчудесный» ‒ приставочным (1 б.). Б. Пасынок (1 б.): остальные слова образованы приставочным способом (1 б.), а «пасынок» – приставочно-суффиксальным (1 б.). В. Подвид (1 б.): остальные слова образованы бессуффиксным способом (1 б.), а «подвид» – приставочным (1 б.). = До 9 б.
3. 1) г;  2) в; 3) а; 4) б. По 2 б. за правильно указанную дату = до 8 б.
4. Подпись – 1) собственноручно написанная фамилия (1 б.), 2) надпись под чем-либо (1 б.). Роспись – живопись (1 б.), украшающая архитектурные сооружения либо изделия народного искусства, художественного ремесла (1 б.). + По 1 б. за примеры к каждому значению. Паронимы (1 б.). = до 8 б. 
5. Тетрадь… Ивана Седых; Инны Рекемчук; Александра Щербины; Светланы Щербины; Петра Грабаря. По 2 б. за правильную форму = до 10 б.
6. Тёмнокрасный (тёмно-красный); восьмнадцать (восемнадцать); идти (идти), цынга (цинга). По 1 б. за слово + по 1 б. за правильное написание = до 8 б.
7. 1. Выделение безабзацной (1 б.) прямой речи (1 б.) и цитат (1 б.). 2. Выделение условных (собственных) наименований (1 б.). 3. Выделение слов, которые употребляются в особом, необычном (1 б.), ироническом (1 б.) значении. = До 6 б.
8. Нести вахту, дежурство, жертвы, нагрузку, наказание, обязанности, ответ, ответственность, поражение, потери, расходы, службу, убыток, урон, утрату, угрозу. По 0,5 б. за слово = до 8 б.
9. Alter ego – «другой я» (1 б.), близкий друг, единомышленник (1 б.). Carte blanche – «чистый лист» (1 б.), полная свобода действий, неограниченные полномочия (1 б.). Memento mori – «помни о смерти» (1 б.), употребляется как напоминание о быстротечности жизни и неизбежности смерти (1 б.). Nota bene – «запомни хорошо» (1 б.), отметка на полях, употребляется при необходимости обратить внимание на что-л. (1 б.). Post factum – «после совершившегося (факта)» (1 б.), то есть после того, как событие совершилось, задним числом (1 б.). Terra incognita – «земля неизведанная» (1 б.), неисследованные места, неисследованная  область науки / искусства (1 б.). Carte blanche – из франц. яз. (2 б.). = До 14 б.
11 КЛАСС

1. Во всех приведённых словах встречается буква Е. Разделите слова на три группы в зависимости от функции, которую выполняет в них эта буква.

Если, речь, кашне, текст, тест, восстание, тире, варенье, бледный, афера, боец, теннис
2. Восстановите недостающие слова в словообразовательных цепочках (количество пропущенных звеньев в каждой цепочке может быть разным). 
А. Брат - ______________________ - братственный 

Б. Медленный - ______________________ - медлительность

В. Мечта - ______________________ - мечтательность

3. Распределите названия кириллических букв в таблице: слово, и десятеричное, и восьмеричное, люди, ер, ять, ферт, фита, ерь.
	Изменилось название буквы


	Изменилось название и звуковое значение
	Буква исчезла из алфавита


4. Значение каких слов определено неверно? Дайте правильное толкование.
А. Демагогия – использование лживых обещаний, преднамеренное извращение фактов для достижения той или иной цели.
Б. Мониторинг – наблюдение за состоянием здоровья населения, каких-либо его категорий.
В. Конъюнктура – обстановка, сложившаяся в определённый момент в той или иной области.
Г. Консенсус – общее согласие по спорным вопросам.

Д. Форс-мажор – неуспех, провал какого-либо дела, предприятия.
5. К какой части речи относятся слова хаки, гофре, клёш? Аргументируйте свой ответ.
6. Найдите в приведённом списке все слова, написание которых не соответствует современным орфографическим правилам (эти слова написаны по нормам, действовавшим до принятия Правил русской
орфографии и пунктуации 1956 года). Напишите их в соответствии с современными правилами.
Бриллиант, панцырь, воробышек, заведывать, иногородний, пловучий, черезчур, адекватный.
7. В каких случаях в русском языке используется апострóф? Приведите примеры.
8. Поставьте сказуемое в нужную грамматическую форму. Прокомментируйте свой выбор между формой единственного и множественного числа.
А. За принятие постановления проголосовал___ большинство, меньшинство был___ против.

Б. Часть средств, вырученных от продажи книги, пойд___т на содержание больниц.

В. Большинство домов в этой деревне был___ деревянными.

Г. Тысяча человек каждый год отдыха___т в этом санатории.

9. Из приведённых фразеологизмов выберите те, которые восходят к тексту Библии.
Альфа и Омега; Белая ворона; Буря в стакане воды. Висеть на волоске. Глас вопиющего в пустыне; Золотая середина; Камень преткновения; Кануть в Лету; Козёл отпущения; Между двух огней; Народ безмолвствует; Не сотвори себе кумира; Первая ласточка; Познай самого себя.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 75 б.)
1. 1) В позиции после согласного (1 б.) обозначает гласный звук [э] и указывает на мягкость предыдущего согласного (1 б.): речь, текст, бледный, афера (2 б.). 2) В позиции в начале слова, после гласного и ъ/ь (1 б.) обозначает два звука – [j’] и [э] (1 б.): если, восстание, варенье, боец (2 б.). 3) В позиции после согласного в некоторых заимствованных словах (1 б.) обозначает звук [э] (1 б.): кашне, тест, тире, теннис (2 б.). = До 12 б.
2. … – братство – …; … – медлить – медлительный – …; … – мечтать – мечтатель – мечтательный – … . По 2 б. за каждое правильно восстановленное звено = до 12 б.
	Изменилось название буквы

слово, и восьмеричное, люди, ферт 
	Изменилось название и звуковое значение

ер, ерь
	Буква исчезла из алфавита

и десятеричное, ять, фита 


По 1 б. за каждое правильно классифицированное название = до 9 б. 
3. Мониторинг (1 б.) – система постоянных наблюдений и прогноза изменений (1 б.) состояния какого-л. природного, социального и т.п. объекта (1 б.). Форс-мажор (1 б.) – чрезвычайное и непреодолимое при данных обстоятельствах событие (1 б.), освобождающее от ответственности за исполнение договора (1 б.). = До 6 б.

4. Слова хаки, гофре, клёш могут употребляться и как прилагательные (1 б.), и как существительные (1 б.). Носить (кого/что?) хаки (1 б.) – платье цвета (какого?) хаки (1 б.). Не нравится (кто/что?) гофре (1 б.) – брюки (какие?) гофре (1 б.). Мне идёт (кто/что?) клёш (1 б.) – брюки (какие?) клёш (1 б.). = До 8 б.
5. Панцырь (панцирь), заведывать (заведовать), пловучий (плавучий), черезчур (чересчур). По 1 б. за слово + по 1 б. за правильное написание = до 8 б.
6. 1. В иностранных именах собственных (1 б.), чаще всего после начальных элементов д’ и О’ (1 б.)  (Жанна д’Арк, д’Артаньян (1 б.)). 2. Для отделения русских окончаний и суффиксов (1 б.) от начальной части слова, записанной латиницей (1 б.) (пользоваться е-mail’ом (1 б.)). 3. В 1920-30-е годы (1 б.) апостроф очень часто применялся также вместо буквы «Ъ» (1 б.) («об’явление» вместо «объявление» (1 б.)).  = До 9 б.
7. Проголосовало большинство (1 б.), меньшинство было против (1 б.); ...часть средств… пойдёт (1 б.); большинство домов… были деревянными (1 б.); тысяча человек… отдыхает (1 б.). = До 5 б.
8. Альфа и Омега; Белая ворона; Глас вопиющего в пустыне; Камень преткновения; Не сотвори себе кумира; Козёл отпущения. По 1 б. за фразеологизм = до 6 б.
